

全国两会

凝心聚力书答卷 砥砺前行绘新篇

解敏



新民眼

297件提案点亮改革蓝图,664篇社情民意推动民生改善。回望过去一年,在沪全国政协委员沉甸甸的履职答卷里,既有服务国家战略的使命担当,更见躬身为民的赤子情怀。

依托全国政协会议平台,着眼国家长远发展履职尽责。陈群委员直指基础研究“十年磨一剑”存在的瓶颈,黄震委员力推“双碳”立法破题。在全国政协十四届二次会议全体会议上,13位委员的14篇大会书面发言构建起从科技创新到绿色发展的全景式建言。聚焦国家重大战略,胡文容委员领衔的长江流

域水环境调研,跨越9省绘制共保联治路线图,推动“不搞大开发”理念转化为沿江省市的联合倡议,展现跨区域协同的智慧。

专业优势与战略需求的精准对接,使政协协商从坐议国是走向履职实践。刘艳委员将人口高质量发展研究转化为决策参考;吕红兵委员关于促进民营经济发展的建言,得到司法部高度重视;樊春海、葛均波委员以“院士视角”推动科研生态优化。他们的实践证明,专业深度与履职广度的融合,能释放“1+1>2”的创新效应。

践行人民城市理念,更紧盯“针尖大的窟窿”,民生痛点的精准捕捉,印证了政协作为民意“转换器”的功能价值。陆铭委员为

残疾人社会保障制度的完善奔走,张晓敏委员在城市更新中注入人文关怀。委员们以“脚沾泥土”的作风诠释履职担当,“调研一协商一落实”的闭环机制,不仅提升了民生政策的温度,更完善了超大城市治理的民主协商路径。

政协履职效能的提升,根本上源于制度创新与时代需求的结合。“全国一市一区”三级政协委员联动,在长江流域水环境治理等重大课题中形成协同效应;“实践点+直报点”的双平台建设,拓展了委员联系界别群众的渠道,使基层声音直达决策中枢。特别是在服务中国经济社会理事会2024年系列国际会议等重大活动中展现的组织效能,既

彰显国际大都市风范,也为讲好中国故事开辟新渠道。

胸怀“国之大者”的战略格局,锤炼“致广大而尽精微”的实践智慧。一年来,在沪全国政协委员凝心聚力书答卷,用行动诠释新时代履职担当。2025年全国两会召开在即,“带着人民的嘱托赴京参会,既是荣誉更是责任。”在沪全国政协委员们表示。站在“十四五”收官与“十五五”启航的历史交汇点,他们正以饱满热情整装待发,为绘就中国式现代化图景贡献上海智慧。此时此刻,每一位委员都满怀信心和期待,这种期待既是对国家发展蓝图的深切关注,更是以高质量履职服务中国式现代化的责任延续。

依法行使民主权利 积极发挥代表作用

在沪全国人大代表今赴京出席十四届全国人大三次会议

本报讯(记者 姚丽萍)十四届全国人大三次会议召开在即。今天,在沪全国人大代表离沪赴京。

今年是“十四五”规划收官之年,是进一步全面深化改革的重要一年,开好十四届全国人大三次会议具有十分重要的意义。连日来,代表们围绕本市经济社会发展情况开展会前集中活动和调研,为出席十四届全国人大三次会议审议各项报告,提出高质量的议案、建议,提供参议依据。丁奎岭代表、顾祥林代表、黄勇平代表等关注科技创新,许忠代表、吴焕淦代表等关注传统文化传承和民族精神弘扬,李丰代表、刘懿艳代表、倪迪代表、师延财代表等关注“特殊工种”保障和一线产业工人高素质人才培养……

代表们说,要提高政治站位,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指

导,深入学习贯彻党的二十届三中全会精神和中央经济工作会议精神,把思想和行动统一到中央对形势的科学判断上来,依法履行代表职责,为推进中国式现代化建言献策。

代表们说,要立足党和国家发展大局,紧紧围绕全面深化改革、推动高质量发展,紧密结合“五个中心”建设重要使命,紧扣“十五五”规划编制重要任务,深入开展调研,广泛汇聚民意,酝酿形成高质量代表议案和建议,为国家和上海高质量发展履职尽责。

代表们表示,将认真审议好大会各项报告和议案,积极献良策、谋实招,当好党和政府联系人民群众的桥梁纽带,以实际行动助力社会主义现代化强国建设;严守大会各项纪律要求,依法行使民主权利,积极发挥代表作用,充分展现上海团代表的良好精神风貌。

更高站位更实作风 建言献策认真履职

在沪全国政协委员今赴京出席全国政协十四届三次会议

本报讯(记者 解敏 陈佳琳)玉兰初绽,全国两会召开在即。今天上午,在沪全国政协委员带上充实的“行囊”,启程奔赴北京,出席全国政协十四届三次会议。

中午时分,委员们陆续抵达集合点,趁着离出发还有一段时间,不少委员交流起自己关注的热点话题,涵盖促进民营经济发展、提振消费、人工智能发展等。通过一年来的履职调研,他们对这些有了更深入思考。一些委员在出发前,还在修改提案,每一份都凝结着参政议政的责任担当。

一份提案的诞生往往历经海量信息筛选,从前期准备十余万字基础素材,经多轮提炼形成初稿,到最终压缩至1500字的标准文本,严谨已成为大家的履职共识。

“今年全国两会前夕,习近平总书记在京出席民营企业座谈会并发表重要讲话,为

我们民营经济提振信心、加油鼓劲,我们都倍感振奋。”全国政协委员,市工商联副主席,春秋航空股份有限公司党委书记、董事长王煜告诉记者,今年两会上,他将带来关于民营经济促进法、营商环境、鼓励入境游、行业发展、放心消费等方面的建言。

今年是全国政协委员、民盟上海市委专职副主委曹阿民履职的第八年,他依旧保持着履职初心和热忱。面对DeepSeek掀起的全民AI热潮,他将建言焦点投向高等教育改革纵深领域,他呼吁教育界重新评估重复性作业的必要性,推动教育理念从解题训练向思维建构转型。

委员们表示,“将以更高站位、更实作风在大会期间积极建言献策,认真履职。”重任在肩、使命光荣,带着期待,他们启程出发,奔赴一场“春天的盛会”。



入境中国首站上海 盛装自拍定格外滩

随着中国免签国家数量不断增加,上海已成为“中国入境旅游第一站”,而外滩作为上海的著名地标景观更成为许多外国游客入境上海的首选“第一站”。

昨天,两位穿着西方宫廷舞会盛装的外国女游客特地来到外滩观光平台上自拍留影,与上海的天际线同框定格。

杨建正 摄影报道

紧密链接全球新鲜味道 申城时令鲜果消费升温

虽然春天不是鲜果大面积上市的季节,但借助全球供应链不断升级,春天也能品尝到时令鲜果。

在进口食品市场扩容的战略影响以及质价比需求增长的市场影响下,中国家庭餐桌正与全球风味原产地建立更紧密的链接。据电商平台本来生活介绍,随着车厘子走进越来越多的中国家庭,这一优质水果的主要产地——智利也为更多中国消费者所了解。智利位于南美洲西南部,安第斯山脉西麓,受狭长地形的影响,其气候条件具有显著的地区差异,呈现多样化的特征。因此,智利出产的农产品种类非常丰富,不只是车厘子,西梅、

櫻桃李品质同样突出。

以西梅为例,每年1—4月是智利西梅集中上市的季节,目前主要通过空运抵达中国,恰好填补了国产西梅的市场空白期。得益于新疆西梅近两年走红网络,在整体市场认知度大幅提升的带动下,智利西梅销售量也稳步提升。

作为接替车厘子市场热度的另一个高端选项,智利櫻桃李外观独特、香气浓郁,口感兼具甜嫩、多汁与爽脆等优点。国产李子类水果的上市期要等到春末和夏季,因此智利櫻桃李作为春季水果市场的实力新秀,也受到越来越多的关注。本报记者 金志刚

全国首批新西兰软枣猕猴桃抵沪

本报讯(记者 郭剑烽)2月28日,上海浦东国际机场迎来特殊“客人”。一批324公斤新西兰软枣猕猴桃搭乘货运航班抵达上海后,通过上海海关所属上海浦东国际机场海关完成通关查验。

这标志着自2024年6月《关于进口新西兰鲜食软枣猕猴桃植物检疫要求的公告》实施以来,获得我国检疫准入的首批新西兰鲜食软枣猕猴桃已通过海关监管,正式进入国

内市场。

“这批水果来自新西兰优质果园,营养价值丰富。”上海惠展国际贸易公司经理赵怡斌说,“我们首次进口采用了空运的方式,受益于上海口岸高效的通关速度,尽可能地让国内消费者品尝到来自南半球最新鲜的味道。”

上海是全国最大的水果进口口岸,据上海海关统计,2024年上海口岸进口干鲜瓜果及坚果222.4亿元,同比增长9.7%。